

# 一名日本人质疑遇害

英国媒体报道:此前公布的人质视频涉嫌后期拼接

一段疑似由极端组织“伊斯兰国”上传互联网的视频称,日本人质汤川遥菜已经遇害。

另据英国媒体报道,此前极端武装“伊斯兰国”公布的两名遭绑架日本人质视频中,汤川遥菜和后藤健二的穿着和身影有可疑差异,或许并非在同一地点录制,而是由极端武装分别拍摄并后期拼接而成,以造成更轰动效果。



“伊斯兰国”1月20日公布的视频截图,右为疑似遇害的汤川遥菜 新华社/法新

## 一日本人质疑遇害,绑匪更新释放条件

一段疑似由极端组织“伊斯兰国”上传互联网的视频称,日本人质汤川遥菜已经遇害。

日本广播协会和时事通讯社报道,这段视频出现于日本时间24日23时左右。画面中,另一名人质后藤健二手持一张遭斩首者的照片。疑似出自后藤的英语画外音说,“这就是和我一起遭‘伊斯兰国’关押的汤川被杀害的照片”,“希望这不是我

最后的话”。画外音还说,“伊斯兰国”要求约旦政府释放一名女性在押人员,换取后藤获释。

日方正正在分析这段画面和声音,以确定真实性。日本内阁官房长官菅义伟紧急召开新闻发布会,称这是“令人发指、不可接受的行径”,同时敦促绑架者确保后藤的人身安全并立即放人。



1月23日,后藤健二的母亲哭求“伊斯兰国”放人 新华社/路透

## 身体阴影朝向不一致,人质视频涉嫌后期拼接

“伊斯兰国”20日发布视频,公开绑架消息。视频中,两名人质身着橙色连体衣,跪在地上,一名身着黑衣的蒙面武装人员手持短刀站在两人中间,要求日本在72小时内为日本参与打击“伊斯兰国”支付2亿美元赎金,否则将处决两名人质。

英国《每日邮报》援引影像分析专家的话报道,汤川和后藤跪地后产生的阴影朝向明显不一致,而两人头部在肩膀处留下的阴影位置分

别在左边和右边,显示两人在拍摄时可能处于不同光源下。

东京理工大学助理教授、影像技术专家森山津吉(音译)认为,“伊斯兰国”人员可能在不同时间段分别录制了汤川和后藤的视频,通过后期技术手段将两人拼接到一起。

早稻田大学信息通讯工程学教授森岛茂夫(音译)还注意到,汤川和后藤虽然都穿橙色连体衣,但两人衣服在视频中存在色差,而且其

中一人的衣服似乎被微风吹皱,而另一人的衣服没有变形。这说明,武装人员可能在不同地点拍摄了视频。

《每日邮报》援引分析师的话报道,与其他极端组织相比,“伊斯兰国”发布的视频和照片制作水准更专业。如果专家的怀疑属实,那意味着“伊斯兰国”人员已经拥有合成视频所必需的“超高水准技术”。

据新华社

## 新闻分析

### 安倍陷入人质危机

舆论指出,日本人质事件的发生并非偶然。安倍日前出访埃及、以色列等中东4国期间针对“伊斯兰国”的相关表态,可能是触发事态的一个导火索。

安倍17日在埃及的一次演讲中说,日本将为支援中东相关国家应对“伊斯兰国”威胁提供2亿美元援助。而“伊斯兰国”20日公布的“致日本首相”视频中,明确表示索要2亿美元是针对安倍的上述表态。

“伊斯兰国”公布人质视频前后,正是安倍为首的日本政府高官在中东、南亚、非洲、欧洲等地紧锣密鼓开展“积极和平主义”外交的高潮期。安倍本人出访埃及、约旦、以色列、巴勒斯坦,外相岸田文雄访问印度、法国、英国、欧盟总部所在地布鲁塞尔,防卫大臣中谷元视察位于吉布提的日本自卫队海外基地和南苏丹的日本自卫队维和人员。所到之处,安倍等人口口声声强调日本要加大“国际贡献”。

日本民主党参议员德永绘梨指出,这起人质事件的发生显然与安倍访问中东期间高调宣布支援打击“伊斯兰国”有关。她认为,包括伊斯兰世界在内,国际社会原本认为

日本是放弃战争的国家,但在安倍政权解禁集体自卫权、修改宪法解释、推翻武器出口三原则等动作后,国际社会对日本的想法已发生变化。

军事评论家前田哲男认为,安倍现在鼓吹“积极和平主义”,推动行使集体自卫权和武器出口。这或许是“伊斯兰国”等极端组织将日本和日本人列为恐怖袭击目标的一个原因。

人质事件发生后,日本政府的公开立场是,不向恐怖主义威胁屈服,同时将竭尽全力解救人员。

为了减少人质事件对安倍政权和安保政策的负面影响,在日本国内,安倍政府一方面反复强调要“全力解救”人质,一方面通过媒体释放“美国要求日本不要支付赎金”的信号,试图以此撇清责任。

上智大学政治学教授中野晃一接受媒体采访时表示,这场人质危机将使日本国内围绕安倍外交安保路线的舆论进一步分化,会有更多人认为,与安倍的“积极和平主义”相比,日本的战后和平主义能更好地保护国民安全。

新华社记者 冯武勇 刘秀玲

## 相关新闻

### 打击IS5个月 收复约1%失地

美国五角大楼23日说,以美国为首的多国对极端武装组织“伊斯兰国”(IS)实施5个月空袭以来,这一组织在伊拉克仅丧失很小一部分“领地”。五角大楼发言人约翰·柯比告诉媒体记者,伊拉克政府军和库尔德民兵武装已在伊拉克北部夺回大约700平方公里土地,但“伊斯兰国”依然占领着约5.5万平方公里的领土。这相当于伊拉克当局仅收复了大约1%的失地。 据新华社

### IS建“英语”营 对付西方

极端武装组织“伊斯兰国”又出杀招,新组建一个完全由讲英语的武装人员构成的战斗营,并下令他们在使用这一语言的西方国家发动恐怖袭击。英国《每日邮报》23日以叙利亚反对“伊斯兰国”的地下组织“拉卡正被静静屠城”为消息源报道,这一“英语”营以“基地”组织也门分支重要成员、美国人安瓦尔·奥拉基命名,后者2011年遭美国无人机空袭身亡。 据新华社

## 沙特布局下一代接班

沙特阿拉伯新国王萨勒曼·本·阿卜杜勒-阿齐兹23日发布命令,任命他的侄子穆罕默德·本·纳伊夫为副王储兼第二副首相和内政大臣,在王位继承上居王储兼第一副首相穆克林之后。

与此同时,萨勒曼还任命他的儿子穆罕默德·本·萨勒曼出任国防大臣。

沙特老国王阿卜杜拉23日凌晨因病去世,享年90岁。



穆罕默德·本·纳伊夫 穆罕默德·本·萨勒曼 新华社/沙通社



### 第三代面孔

穆罕默德·本·纳伊夫现年55岁,是已故前王储兼内政大臣纳伊夫·本·阿卜杜勒-阿齐兹的儿子。长期以来,他辅佐父亲致力于维护沙特社会稳定和重拳打击恐怖主义。

获副王储任命后,穆罕默德·本·纳伊夫成为沙特王国创始人阿卜杜勒-阿齐兹·沙特(又称“伊本·沙特”)孙子辈中首个王位继承人。

依据沙特法律,王位必须由沙特王国创始人的子孙继承。阿卜杜勒-阿齐兹1953年逝世后,先后继位的多任国王均为他的儿子。不过,阿卜杜勒-阿齐兹的儿子如今大多年事已高,其健康问题一直广受关注,在沙特国内引发有关下一代接班问题的议论。

除穆罕默德·本·纳伊夫外,新国王萨勒曼还决定由儿子穆罕默德·本·萨勒曼接替此前由他担任的国防大臣一职。这意味着沙特内政、国防等重要职能部门将首次由王室家族的第三代来执掌。

沙特问题专家阿卜杜勒-瓦哈卜·巴拉汗认为,新国王宣布任命副王储,显示沙特王室家族已经决定开始将王位继承从第二代向第三代平稳过渡。

### 平息纷争疑虑

依据沙特王位继承惯例,现任国王并非必须任命副王储。2014年3月,国王阿卜杜拉突然宣布将最年轻的弟弟、出生于1945年的穆克林立为副王储,已属罕见。外界当时认为,在先前两任王储接连逝世、潜在人选均年事已高的情况下,阿卜杜拉希望通过这一措施力保王位继承顺利过渡。

外界还注意到,老国王身故后,新国王通常会于数月后才对重要职位作出变动决定。这一次,萨勒曼在继位当天就接连宣布两项涉及第三代人选的重要任命,其决策之迅速甚至让不少沙特人惊讶。

一些政治分析师认为,因沙特王国创始人的儿子有几十个,孙子的人数达到数百人。提及第三代接班,势必引起外界有关王室内部权力纷争的疑虑;与此同时,沙特眼下面临的外部挑战诸多。这种情况下,迅速就下一代继任人选问题作出果断决定,有利于及时消除外界疑虑,对外展示王室团结一致、维护国家和政权稳定的决心和能力。

学者约瑟夫·凯奇琴说,“任命穆罕默德·本·纳伊夫(为副王储)表明,萨勒曼认为在面临这些威胁的情况下,迅速以统一、坚定的声音说话至关重要。” 据新华社

## 相关新闻 多国政要出席老国王葬礼

路透社昨晨称,遵循当地传统,葬礼尤为简朴,而阿卜杜拉埋葬在一个无名墓地。

当天,多国政要参加了阿卜杜拉的葬礼,一些阿拉伯国家决定设立国家哀悼日。

报道称,沙特王室公布消息称,国王阿卜杜拉的遗体于23日当天下午下葬。

23日,多国政要出席了阿卜杜拉的葬礼。沙特当地电视台画面显示,多国领导人在首都利雅得聚集,向阿卜杜拉告别。土耳其总统埃尔多安与巴基斯坦总理谢里夫等政要出席了阿卜杜拉遗体告别仪式。中东许多国家对阿卜杜拉去世表示哀悼,一些阿拉伯国家决定设立国家哀悼日。 据《法制晚报》

## 英女王成在世最年长君主

随着90岁的沙特国王阿卜杜拉23日凌晨逝世,现年88岁的英国女王伊丽莎白二世成为世界上在世的最高龄君主。

伊丽莎白二世1926年4月21日出生,25岁时登基,次年加冕。迄今,英国女王已经出任英国国家元首63年。2012年6月,英国还举

行了庆祝登基女王60周年的“钻石庆典”。

不过,虽然接过“最年长”头衔,伊丽莎白二世还不是世界上在位时间最长的在世君主。泰国国王普密蓬·阿杜德1946年6月9日即位,在位68年,高于居第二位的伊丽莎白二世5年。 据新华社